

采访对象:环卫工人高候平 讲述 人:冯凯治

用心扮靓城市环境

一把扫帚、一个撮箕、一把火钳、一把铁 锹……起早贪黑、无怨无悔,只是用默默劳作 换来城市的净土,他们就是我们城市的"美容 ---环卫工人。

2月2日晚上十点左右,空气中依旧弥漫 着寒冷的气息,在市区最繁华的八一街上,不 少店铺已是大门紧闭,记者看到,在川流的行 沿途清理垃圾。高候平从事环卫工作已有16 年多,每年春节他和同事们都坚守在工作岗 位上。"过年了嘛,城市道路还是得有一个干 净的样子。"高候平笑着说。

"爱岗是我的责任,敬业是我的本分,宁可 我苦我累,不让垃圾隔夜。"高候平是这样说 的,也是这样做的。16年来,高候平在每年的 春节期间从没有休息过。可以说是哪儿有垃 圾,他们的身影就奔向哪里,但他在困难面前 从不叫苦,始终默默地坚守着自己的岗位。

务,高候平日复一日地干着自己的清运垃圾 装卸工工作,每天面对呛人的灰尘、刺鼻的气 味,他总是义无反顾冲在最前面,总是抢重 活、脏活、累活来干,按时、保质、保量地完成 好单位交给的工作任务,似乎在高候平的词 典里根本没有"休息"二字。

穿好工作服,拿起铁锹,走遍城市的大街 小巷,这样的工作模式已经成了他的一种习 惯,在他看来,这就是他的责任。面对春节期 间日益繁重的工作量,高候平并没有抱怨,他 告诉记者:"我干的就是这个工作,不管是不 是节日,我都会尽力把力所能及的环境卫生 打扫干净,把活干好,为市民营造一个干净舒 适的环境!"

舍小家,为大家。一年三百六十五天,环 卫工人起早贪黑,风雨无阻,他们用实际行动 诠释着"一人脏万人净"的环卫工人精神,城 市环境整洁了,市民生活的才会更宜居、更健 康,市民的幸福感才会更强。春节期间的热 闹喧嚣似乎与他们"安静"的背影形成了鲜明 对比,并勾勒出了一道橙色的风景线,令人敬

采访对象:安检员刘彤彤 讲 述 人:梁英杰

"您好,请出示您的健康码和行程卡,将 您携带的物品都放入安检仪里……"为了保 证火车站的安全,刘彤彤在进站人口处引导 乘客进行安检,不时帮助乘客将行李放入安 检仪,同时还要注意体温显示屏和安检仪显 示屏是否显示有异常。在我市火车站有这样 一群人,他们为了旅客能够及时返乡,暂时放 弃了与家人团聚的机会,始终坚守在春运第 一线。安检员刘彤彤就是其中之一。

刘彤彤告诉记者,安检主要工作是负责 把易燃易爆、刀具等具有危险性的物品排查 出来,保证旅客的出行安全。"发胶、油漆、杀 虫剂、染色剂、弹簧刀……一旦让这些东西上 了火车,对旅途中的乘客安全是一种威胁。 刘彤彤说,我们就是火车站的第一道"闸门", 果都不堪设想。在别人眼中,安检仪的显示 对于职业安检员来说,些许的色差,却意味着 物品的安全系数和指标。一天下来,眼花缭 乱,但为了旅客和车辆的安全,再花再乱,眼 睛再难受,都得一刻不马虎地盯紧。

"大多数旅客对于进站安检都是理解的, 但也有个别乘客有些牢骚,对于一些手拿包、 书包等小物件不想安检,但是他们不明白,火 车的空间小、封闭性强,所以安检非常严格。 的。"刘彤彤说,"现在故意携带违禁品的乘 岁末年终,面对寒冬腊月繁重的工作任 客并不多,但有乘客无意之中会携带,春运是 高峰期,一个班有时就能检查出十多件违禁 品,而且大都是易燃易爆的发胶、打火机气 体、泡沫填充剂等物品。"

今年已是刘彤彤在这里工作的第3年, 每年的春节他都坚守在自己的岗位上,今年 春节依旧在这里值班。"我认为对于我们安检 人来说,越是临近节假日,我们越要严阵以 待,安全才是重中之重,我们要时刻以保证广 大旅客的生命安全和财产安全为主要目的和 己任,凡事都要考虑旅客的心情,站在旅客的 角度上去思考问题然后共同解决问题。"刘 彤彤说。

"春节就要到了,希望所有在路上的旅客 都能平安到家,跟家人过个团圆年。确保铁 路安全平安有序,我们会站好每一班岗。"刘 彤彤每每与旅客交流时注视到那一双双迫切 的眼神,心底就有一个声音告诉他,安检人的 使命就是让广大旅客高高兴兴的出行,平平 安安地回家。

采访对象:天然气管道工人吴云岗 讲 述 人:刘子璇

守住能源"生命线"

春节临近,和家人坐在一起吃一顿热乎 乎的年夜饭是每个人的期盼。然而,在临县 白文镇有这样一群人,他们远离家乡,用自己 的执著和坚守,守护着燃气管网和附属设施 设备的安全,确保春节期间吕梁各地民生用 气及地方企事业单位工业生产用气零间断。 他们,就是中石油北京天然气管道有限公司 临县作业区的天然气管道工人。

吴云岗是作业区管道工人队伍中的一 员,为了保证沿线百姓能过上一个温暖的寒 冬,他已经连续坚守在管道第一线大半年 了。临近2021年春节,吴云岗本已和家人约 定,无论如何假期要回家过一个团圆的春节, 可是面对大气量的输气任务和公司"就地过 年"的倡议,他只能又一次与家人失约,这已 经是他已经连续三年没回家过年了。

提起家人,吴云岗满心愧疚。几年前他 自从千里迢迢来到临县工作后,妻子就独自 带着两个孩子在山东老家生活。每次和妻子 打电话,妻子就说孩子们经常问"爸爸怎么还 不回家",为什么要去那么远的地方工作? 吴 云岗说,这也是他最心酸的时候

工作间隙,吴云岗想孩子了,就会把手机 里妻子发来的视频一遍一遍地看,一遍遍询 问孩子们的学习情况。有时候,孩子们不经 意的一句话,一个举动都会让他红了眼眶 他说,自己不是一位好爸爸,也不是一位好丈

昊云岗所在的中石油北京天然气管道有 限公司临县作业区,是建在山西省境内的首 个作业区。截止到目前,中石油北京天然气 管道有限公司临县作业区已累积向吕梁地区 输送天然气3275万标方,为吕梁百姓生活、 生产提供了保障,为绿水青山作出了应有的

作为作业区的管道工,吴云岗每天的工 作就是不分白天与夜晚,一年四季,用脚步丈 量,用责任与担当巡护着所辖的每一寸输气 管道,确保安全平稳输气。日常工作中,他提 炼了"看、听、摸、闻、测、记"六字工作法。 "看",就是用眼睛观察仪器仪表参数,设备外 观;"听",就是用耳朵听设备运行声音;"摸" 就是用手摸保温伴热设备设施;"测"就是用 仪表对可疑点进行逐项对标对表检测,确认 各项工况运行正常;"记"就是勤于用笔记录, 总结分析,提高工作质量。吴云岗说,只有这 些最基础的工作做好了,天然气管道才能安 全运行,也才能为吕梁提供源源不断的能源 动力!

这个春节,吴云岗和工友们都有值班巡 线任务。他说,虽然春节不能回家团圆,但想 着能守好这条"生命线",为老百姓日常用气 带来安全保障,他们的春节也会格外有意义。

采访对象:巡特警民警刘利宏 讲 述 人:王洋

一进入腊月,春节的脚步越来越近,年味 也越来越浓,红火喜庆的气氛充满着整个大 街小巷,而他们却在这川流不息的人群中保 护着大家。2月2日,记者来到离石区世纪广 场警务亭见到了正在巡逻的吕梁市公安局离 石分局巡特警大队副大队长刘利宏时,他身 穿黑色警服,腰胯警用装备,头顶贝雷警帽,

警帽上的国徽在阳光的照射下熠熠生辉。

38岁的刘利宏,从警已经有19个年头 从一名普通的干警到巡特警大队副大队 长,经他手的案件不计其数。曾多次被吕梁 市公安局、离石区委、区政府和吕梁市公安局 离石分局表彰为先进工作者,2020年被吕梁 市公安局评为十大维稳卫士。

哪里有突发事件,哪里有警情,他就出现 在哪里;哪里有犯罪活动,他就冲锋在哪里。 十几年如一日,始终把警情当作命令,把人民 群众的生命财产安全放在第一位。"作为一名 人民警察,要把群众放心中,更要把职责扛在

上午10点左右,还在巡逻的刘利宏接到 电话,他在电话中得知,在前瓦三巷附近有人 砸烂人家店内玻璃还把人打伤。警情就是命 令,刘利宏带领在岗警员火速赶往现场。"前 瓦三巷有人砸烂人家玻璃,把人也打伤了,去 了现场一人负责执法记录仪取证,四个人配 合片区民警和正在赶去的医护人员现场工 作,同时要注意安全。"在赶往现场的车上,刘 利宏一边介绍案情一边叮嘱警员。

到达现场后,刘利宏带领警员们迅速展 开调查。经向现场民警和村民详细询问后, 刘利宏先帮医护人员把受伤的人抬上救护 车,让他们先行离去紧急救治,随后闹事人员 被派出所民警控制带走,等待进一步处理。 "一年365天,三班倒,几乎每天都在巡逻的 路上,出警的路上,办案的路上……"这样的 快节奏工作,刘利宏早已习惯成自然。

不仅如此,刘利宏的爱人在吕梁市人民 医院当一名护士,一个在保卫人民群众,一个 在救治人民群众,都在一线高强度工作充当 人民群众的"守护神"。去年春节疫情紧张时 期,他们两个都奋战在抗疫一线,孩子们在父 母家看管,这才让他们安心去做好工作。说 起孩子们的情况,刘利宏有太多的话想跟他 们说,"陪伴孩子们的时间太少了,有几次儿 子问我,爸爸你什么时候能不值班陪我玩几 天呢? 我当时都不知道怎么回答他,希望孩 子们长大以后能够理解我就好"。

"辛苦我一人,幸福千万家。这不仅是一 份工作,更是一份责任,一种使命。在这万家 团圆的时刻,我们毅然坚守在一线岗位,用自 己的辛苦付出换来万众平安,为人民群众欢 度新春佳节营造安全稳定的社会环境。"刘利 宏的话语却是朴实无华。

采访对象:"吕电小哥" 讲述 人:王卫斌

点亮万家灯火

寒冬腊月,寒风凛冽。一群人翻山越岭、 走街串巷,他们只为点亮万家灯火,为企业安 全生产排忧解难。他们是国网吕梁供电公司 共产党员服务队,被人们亲切地唤作"吕电小

哥"。这是一支由5支小分队共150名队员组 成的队伍,2020年9月,国网吕梁供电公司共 产党员服务队正式命名为"吕电小哥"共产党 员服务队,"吕电小哥"热情体贴的服务早已

经铭记在群众心里。 "我们正在临县三交的一座山头上巡检 输电线路,这条线路属于太中银铁路电网专 线,关系着火车的安全行驶。由于山下施工 造成煤矿采空区,存在安全隐患。我们经过 排查,今天要重新打拉线,估计要到天黑时才 能处理完。"2月2日中午12点40分,记者采 访了"吕电小哥"的一个班长侯勇才。侯勇才 说,他们5个班组要负责全市山上9个县1600 除夕到正月初八,他们都要每天24小时轮流 值班值守,遇到特殊情况要立即赶赴现场处 理。遇到雪天,冻得手机都没有信号。目前 已经发现7个采空区,全部排查处理完这些 安全隐患,需要工作到春节前。

侯勇才是离石西属巴人,已经在电力行 业工作了26年,2009年入党。他曾经连续两 年荣获省电力公司"红旗线路建设先进个 人",吕梁供电公司"安全生产先进个人""忠 诚企业优秀员工"等荣誉称号。他的先进事 迹人选中组部党员教育中心组织的"最美共 产党员"进行集中展示,并作为全市"身边的 榜样"——共产党员事迹报告会在全市进行 巡回宣传演讲,2016年获得100名全省优秀 共产党员。在他带领下,国网吕梁供电公司 输电运检督察组(离石)带电作业班先后被省 电力公司授予"工人先锋号""青年安全生产 示范岗"称号,被吕梁供电公司评为"安全生 产先进班组"。他说,山头上巡检输电线路 时,有时带点干粮和水临时充饥,有时只能忍 饥挨饿,等工作结束后到了山下再吃饭。每 每谈到这些,侯勇才说得最多的一句话就是 "我只是做了一个共产党员应该做的事。"

"路上有雪,大家一定要小心,注意脚 下!""我是党员也是班长,我来带头干,大家 也都加把劲儿,坚持就是胜利!"这是2020年 12月4日,侯勇才和队员们在岚县山头上进 行110千伏岚车线停电检修工作的场景。"吕 电小哥"班长侯勇才一边提醒大家注意防滑, 一边给队友鼓劲加油。就在前一天夜间,岚 县境内突降大雪,给输电铁塔裹上银装的同 时,也给线路施工带来巨大挑战。山路本来 就陡峭,再加上下过雪更是光滑难行,队员们 只能弯着身子一步步往上爬,生怕一个不小 心摔下山去。这样的山路上行走,对于侯勇 才和队员们来说已经习以为常了。

为了能够按时完成检修任务,侯勇才带 领着"吕电小哥"共产党员服务队发扬艰苦奋 斗、吃苦耐劳的吕梁精神,始终坚守在检修一 线。他们努力克服工期紧张、任务繁重、天气 恶劣、道路湿滑等一系列困难,伴着寒风、迎 着雪花,冒着严寒酷暑,尽最大努力早日完 工,只为守护一方光明,让万家灯火照亮你 我,让老百姓能够温暖过冬。